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Ako...??? (postupy a príklady pre poučiteľných poznaním preverených príkladov a použitím paralel) je kurz,
ktorého hlavnými cieľom je urobiť čitateľov šťastnejšími a múdrejšími:

definovaním šťastia a faktorov ovplvňujúcich štastie, ●

definovaním a analýzou vybraných faktorov (komponentov),●

uvedením príkladov a postupov súvisiacich s vybranými komponentami, medzi ktoré sme zaradili:●

politické podmienky,❍

situáciu na pracovisku.  ❍

 
Čo je to šťastie? Aké faktory ho ovplyvňujú?
 
Šťastie: 

je komplexný a subjektívny pocit, ktorý môže mať rôzne podoby pre rôznych ľudí,●

vo všeobecnosti sa dá opísať ako stav spokojnosti, radosti a naplnenia.●

Pre niekoho môže byť šťastie trávenie času s rodinou a priateľmi, pre iného dosiahnutie kariérnych cieľov alebo
objavovanie nových zážitkov a dobrodružstiev.

Šťastie môže byť ovplyvnené mnohými faktormi, ako sú:

osobné vzťahy – kvalitné a podporné vzťahy s rodinou, priateľmi a partnermi môžu výrazne prispieť k pocitu●

šťastia,
zdravie – fyzické a duševné zdravie má veľký vplyv na celkovú pohodu a šťastie,●

finančná stabilita – hoci peniaze samy o sebe nemusia priniesť šťastie, finančná stabilita môže znížiť stres a●

umožniť prístup k rôznym príležitostiam,
kariéra a úspechy – pocit naplnenia a úspechu v práci alebo v osobných projektoch môže prispieť k šťastiu,●

osobný rast – učenie sa nových vecí, rozvoj zručností a dosahovanie osobných cieľov môže zvýšiť pocit●

spokojnosti,
zmysel a účel – pocit, že život má zmysel a že človek prispieva k niečomu väčšiemu, môže byť dôležitým●

zdrojom šťastia,
životné prostredie – prostredie, v ktorom žijeme, vrátane prírody, bezpečnosti a komunity, môže ovplyvniť●

našu pohodu, 
politická situácia a ekonomická situácia – sú navzájom prepojené. Politická situácia môže ovplyvniť vaše●

šťastie tým, že ovplyvňuje ekonomickú stabilitu a celkovú atmosféru v spoločnosti. Prijaté zákony môžu
ovplyvniť zamestnanosť, infláciu a hospodársky rast, ale súčasne aj občianske práva a slobody, teda váš pocit
bezpečnosti a ochrany. Ekonomická situácia ovplyvňuje úroveň zdravotnej a sociálnej starostlivosti, a tiež
úroveň vzdelávania.  

Od čoho závisí politická situácia v štáte? 

Politická situácia závisí od:

vlády a politických lídrov – zmeny vo vedení krajiny a politické rozhodnutia môžu mať veľký vplyv na stabilitu●

a smerovanie krajiny,
medzinárodných vzťahov – diplomatické vzťahy a zahraničná politika môžu ovplyvniť obchod a spoluprácu●

medzi krajinami, a tiež bezpečnosť obyvateľov štátu,
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ekonomických podmienok – ekonomická stabilita alebo kríza môžu ovplyvniť politickú situáciu●

a rozhodovanie vedenia štátu,
platných zákonov a regulácií – právne predpisy a regulácie môžu ovplyvniť rôzne oblasti života, vrátane●

ekonomiky, zdravotníctva a vzdelávania,
médií – média totiž majú schopnosť formovať verejnú mienku, informovať občanov o politických udalostiach a●

rozhodnutiach, a tým ovplyvňovať politické rozhodovanie a správanie voličov. Médiá tiež poskytujú platformu
pre politikov, aby komunikovali svoje názory a programy verejnosti,
sociálnych a kultúrnych faktorov – verejná mienka, sociálne hnutia a kultúrne hodnoty môžu ovplyvniť●

politické rozhodnutia, následne politickú situáciu a smerovanie krajiny.

Ako a kde môže ovplyvniť politickú situáciu v štáte jej občan?

Medzi spôsoby ako môže ovplyvniť občan politickú situáciu patria:

hlasovanie – účasť na voľbách je jedným z najzákladnejších spôsobov, ako môžu občania ovplyvniť politiku.●

Každý hlas môže prispieť k výberu zástupcov, ktorí budú reprezentovať ich záujmy a hodnoty,
kandidovanie na verejné funkcie – občania môžu priamo ovplyvniť politiku tým, že sa úspešne uchádzajú o●

verejné funkcie a následne prijímajú rozhodnutia, ktoré politickú situáciu ovplyvňujú,
petície – zbieraním podpisov a podpisovaním petícií na podporu konkrétnych zákonov môžu občania vyvinúť●

tlak na zákonodarcov,
aktivizmus – organizovaním protestov, kontaktovaním volených zástupcov a oslovovaním médií môžu●

občania ovplyvniť politické rozhodnutia,
účasť na komunitných aktivitách – zapojenie sa do miestnych organizácií a ich aktivít, verejných stretnutí a●

diskusií umožňuje občanom vyjadriť svoje názory a spolupracovať na riešení spoločných problémov.

Aké sú základné predpoklady pre správne hodnotenie situácie? Vrátane politickej.

Správne hodnotenie situácie vyžaduje kombináciu kritického myslenia,  zberu relevantných informácií  a ich
objektívne posúdenie.

Jednotlivé faktory podrobne:

zber a analýza informácií – zhromaždite si všetky dostupné informácie o danej situácii. To zahŕňa získavať●

fakty, dôkazy a názory rôznych zúčastnených strán. Dôkladne preskúmajte zozbierané informácie. Skúmajte
ich dôveryhodnosť, zdroje a relevantnosť,
objektívnosť – je dôležitá snaha byť objektívnym a nestranným pri hodnotení situácie, teda vyhnúť sa●

osobným predsudkom a emocionálnym reakciám,
kritické myslenie – používať kritické myslenie na hodnotenie argumentov a dôkazov znamená hľadať logické●

spojitosti a identifikovať prípadné nezrovnalosti,
konzultácia s odborníkmi – ak je to možné, je vhodné poradiť sa s odborníkmi alebo ľuďmi s relevantnými●

skúsenosťami a znalosťami. Ich názory a skúsenosti môžu byť cenným prínosom.

Aké vlastnosti má ideálny politik resp. politik?

Medzi  kľúčové vlastnosti  politika,  ktoré chce viesť  efektívne slúžiť  verejnosti  a  viesť  jeho krajinu k  trvalej
prosperite patria:

integrita – byť čestný a transparentný vo svojich činoch a rozhodnutiach,●

empatia – schopnosť porozumieť a vcítiť sa do potrieb a problémov občanov,●

kompetencia – mať potrebné znalosti a skúsenosti na riešenie komplexných problémov,●

rozlišovanie (discernment) – schopnosť správne posudzovať a rozlišovať medzi rôznymi možnosťami alebo●

situáciami,
komunikácia – jasne a efektívne komunikovať svoje myšlienky a plány,●

odvaha – byť ochotný prijímať ťažké rozhodnutia a stáť za svojimi hodnotami,●

zodpovednosť – byť zodpovedný za svoje činy a rozhodnutia,●

vizionárstvo – mať jasnú víziu pre budúcnosť a schopnosť inšpirovať ostatných.●

Ako sa stali politickými lídrami známe historické osobnosti? Aké následky malo ich vládnutie?

Adolf Hitler v Nemecku

Faktory a podmienky:

ekonomická kríza – po Prvej svetovej vojne bola nemecká ekonomika v troskách, čo ešte zhoršila Veľká●

 Copyright © 2013 - 2025 Encyklopédia poznania 2/6



hospodárska kríza v roku 1929. Vysoká nezamestnanosť a inflácia vytvorili pôdu pre radikálne politické
riešenia,
politická nestabilita – Weimarská republika, ktorá vznikla po Prvej svetovej vojne, bola politicky nestabilná.●

Časté zmeny vlád a neschopnosť riešiť ekonomické problémy oslabili dôveru verejnosti v demokratický
systém,
propaganda a rétorika – Hitler a jeho Národnosocialistická nemecká robotnícka strana (NSDAP) využívali●

silnú propagandu a rétoriku, aby získali podporu. Hitler sľuboval obnovu nemeckej hrdosti, ekonomickú
stabilitu a boj proti komunizmu,
podpora elít – Hitler získal podporu niektorých priemyselníkov, vojenských kruhov a konzervatívnych●

politikov, ktorí verili, že ho budú môcť kontrolovať a využiť na svoje ciele,
politické manévre – v januári 1933 bol Hitler menovaný za ríšskeho kancelára prezidentom Paulom von●

Hindenburgom. Následne využil požiar Reichstagu (parlamentu) na zavedenie výnimočných opatrení, ktoré
mu umožnili potlačiť opozíciu a upevniť svoju moc.

Následky vládnutia

Vláda Adolfa Hitlera a nacistického režimu mala katastrofálne následky pre Nemecko aj celý svet. Medzi
najvýznamnejšie následky patria:

Druhá svetová vojna – Hitlerova agresívna expanzionistická politika viedla k vypuknutiu Druhej svetovej●

vojny v roku 1939. Tento konflikt spôsobil smrť približne 70 miliónov ľudí a obrovské materiálne škody,
holokaust – nacistický režim systematicky prenasledoval a vyvražďoval Židov, Rómov, homosexuálov,●

politických oponentov a ďalšie skupiny. V koncentračných a vyhladzovacích táboroch zahynulo približne 6
miliónov Židov a milióny ďalších obetí,
totalitný režim – Hitler zaviedol totalitný režim, ktorý potláčal všetky formy opozície, slobodu prejavu a●

základné ľudské práva. Gestapo a ďalšie bezpečnostné zložky používali teror a násilie na udržanie moci,
ekonomické a sociálne následky – po vojne bolo Nemecko v ruinách, ekonomicky zdevastované a rozdelené●

na východnú a západnú časť. Obnova krajiny trvala desaťročia.
medzinárodné dôsledky – Druhá svetová vojna viedla k vzniku OSN, ktorá mala za cieľ predchádzať●

podobným konfliktom v budúcnosti. Studená vojna medzi Spojenými štátmi americkými a Sovietskym zväzom
bola tiež priamym dôsledkom povojnového usporiadania sveta.

Tieto následky mali hlboký a trvalý vplyv na svetovú históriu a formovali moderný svet.

Josif Vissarionovič Stalin v Sovietskom zväze

Faktory a podmienky:

Josif Vissarionovič Stalin sa stal lídrom Sovietskeho zväzu po smrti Vladimira Lenina v roku 1924. Jeho cesta
k  moci  bola  poznačená  politickými  manévrami  a  elimináciou  oponentov.  Toto  sú  hlavné  faktory  a
podmienky, ktoré mu umožnili získať moc:

politické schopnosti – Stalin bol zručný politický manipulátor. Využil svoju pozíciu generálneho tajomníka●

Komunistickej strany na získanie kontroly nad straníckym aparátom a postupné odstránenie svojich rivalov,
smrť Lenina – po Leninovej smrti vznikol mocenský boj medzi Stalinom a ďalšími vedúcimi predstaviteľmi●

strany, ako boli Lev Trockij, Grigorij Zinovjev a Lev Kamenev. Stalin postupne eliminoval svojich oponentov
a upevnil svoju moc,
propaganda – Stalin využíval propagandu na budovanie svojho kultu osobnosti. Predstavoval sa ako●

neomylný vodca a pokračovateľ Leninovho dedičstva.

Následky vládnutia:

Vláda Josifa Stalina mala hlboké a často tragické následky pre Sovietsky zväz a jeho obyvateľov. Medzi
najvýznamnejšie patria:

ekonomické reformy – Stalin zaviedol radikálne ekonomické reformy, vrátane kolektivizácie●

poľnohospodárstva a industrializácie. Kolektivizácia poľnohospodárstva spôsobila rozsiahly hladomor, najmä
na Ukrajine (Holodomor), kde zomreli milióny ľudí. Tieto politiky mali devastujúci dopad na vidiecke
obyvateľstvo. Stalinove päťročné plány zamerané na rýchlu industrializáciu krajiny priniesli určité ekonomické
úspechy, ale za cenu obrovského ľudského utrpenia a zhoršenia životných podmienok. Napriek uvedenému
posilnili ekonomické reformy Stalinovu kontrolu nad krajinou.
represie a čistky – Stalin zaviedol rozsiahle čistky, počas ktorých boli tisíce ľudí, vrátane vysokých straníckych●

funkcionárov, armádnych dôstojníkov, intelektuálov a bežných občanov zatknutých, deportovaných alebo
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popravených. Týmto spôsobom odstránil všetkých potenciálnych oponentov a zároveň vytvorili atmosféru
strachu a nedôvery,
Druhá svetová vojna – Stalinova politika a vojenské stratégie mali významný vplyv na priebeh a výsledok●

Druhej svetovej vojny. Stalin uľahčil Hitlerovi jej rozpútanie. A hoci Sovietsky zväz zohral kľúčovú úlohu
v porážke nacistického Nemecka, vojna priniesla obrovské straty na životoch a materiálne škody,
kult osobnosti – Stalinov kult osobnosti viedol k glorifikácii jeho osoby a potláčaniu akéhokoľvek nesúhlasu.●

Tento kult pretrvával aj po jeho smrti a ovplyvnil politickú kultúru v Sovietskom zväze,
Studená vojna – Stalinova zahraničná politika a expanzionistické ambície prispeli k vzniku Studenej vojny●

medzi Sovietskym zväzom a západnými mocnosťami, čo malo globálne dôsledky na desaťročia.

Tieto následky mali dlhodobý vplyv nielen na Sovietsky zväz a jeho obyvateľov, ale aj na medzinárodné
vzťahy a svetovú politiku. 

Winston Churchill v Spojenom kráľovstve Veľkej Británie a Severného Írska

Do parlamentu bol zvolený už v roku 1900 a ako poslanec za rôzne obvody pôsobil, s výnimkou krátkeho
obdobia v rokoch 1922-1924, až do roku 1964. Prvýkrát sa stal premiérom Spojeného kráľovstva v roku
1940. K jeho zvoleniu došlo vďaka kombinácii viacerých faktorov a podmienok. Boli to:

politická situácia – v roku 1940, keď Neville Chamberlain rezignoval, Spojené kráľovstvo čelilo vážnej hrozbe●

zo strany nacistického Nemecka. Churchill bol známy svojou tvrdou opozíciou voči appeasementu (politika
ustupovania požiadavkám agresora alebo potencionálneho protivníka, ktorej cieľom je zachovať mier a
stabilitu) a jeho odhodlanie bojovať proti Hitlerovi ho urobilo prirodzeným kandidátom na vedenie krajiny,
podpora v parlamente – Churchill mal silnú podporu v parlamente, najmä medzi konzervatívcami a liberálmi.●

Jeho schopnosť vytvoriť koaličnú vládu, ktorá zahŕňala členov z rôznych politických strán, bola kľúčová pre
jeho úspech,
rečnícke schopnosti – Churchill bol vynikajúci rečník a jeho prejavy počas vojny inšpirovali a povzbudzovali●

britský ľud. Jeho slávne prejavy, ako napríklad „Budeme bojovať na plážach“ (We shall fight on the beaches)
a Ich najlepšia hodina (Their finest hour), posilnili morálku národa a získali mu širokú podporu,
vojenské skúsenosti – Churchill mal bohaté vojenské skúsenosti a bol považovaný za schopného vojenského●

vodcu. Jeho predchádzajúce pozície, ako napríklad Prvý lord admirality, mu poskytli dôležité znalosti
a skúsenosti, ktoré boli počas vojny neoceniteľné,
osobná charizma – Churchillova charizma a osobný šarm mu pomohli získať podporu nielen medzi politikmi,●

ale aj medzi obyčajnými ľuďmi. Jeho schopnosť komunikovať a inšpirovať ľudí bola kľúčová pre jeho úspech.

Následky vládnutia

Winston  Churchill  mal  významný  vplyv  na  Spojené  kráľovstvo  a  svet  nielen  počas  svojho  vládnutia.
Najdôležitejšie z nich boli:

víťazstvo v Druhej svetovej vojne – Churchillovo vedenie bolo kľúčové pre víťazstvo Spojencov v Druhej●

svetovej vojne. Jeho odhodlanie a schopnosť inšpirovať národ pomohli udržať morálku počas najťažších
období vojny,
posilnenie britskej pozície na medzinárodnej scéne – Churchillova diplomacia a spolupráca so Spojenými●

štátmi a Sovietskym zväzom pomohli posilniť postavenie Spojeného kráľovstva ako jednej z hlavných
svetových mocností,
povojnová obnova – po vojne sa Churchill zameral na obnovu krajiny a riešenie hospodárskych problémov.●

Jeho vláda prijala opatrenia na podporu hospodárskeho rastu a zlepšenie životných podmienok obyvateľov,
založenie Severoatlantickej aliancie  (NATO) – Churchill zohral dôležitú úlohu pri zakladaní NATO, ktoré●

malo za cieľ zabezpečiť kolektívnu obranu západných krajín proti hrozbe zo strany Sovietskeho zväzu,
literárne a historické diela – Churchill získal Nobelovu cenu za literatúru v roku 1953 za svoje historické a●

literárne diela. Jeho knihy a prejavy zostávajú dôležitým zdrojom informácií o histórii 20. storočia. 

John Fitzgerald Kennedy v Spojených štátoch amerických

John Kennedy pochádzal z vplyvnej a ambicióznej rodiny. Jeho otec, Joseph Patrick Kennedy, bol bohatý
podnikateľ a diplomat, čo poskytlo Johnovi výhodné podmienky pre vstup do politiky. Samotný Kennedy
študoval na prestížnych školách, vrátane Harvard University, kde sa venoval štúdiu vlády a medzinárodných
vzťahov.  Jeho cestovanie  po svete  a  vojenská služba počas Druhej  svetovej  vojny  mu poskytli  cenné
skúsenosti a znalosti.

Okrem  už  uvedeného  prispeli  k  tomu,  že  John  Fitzgerald  Kennedy  sa  stal  politickým  lídrom  a  35.
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prezidentom Spojených štátov nasledujúce faktory:

charizma a rečnícke schopnosti – Kennedy bol známy svojou charizmou a schopnosťou inšpirovať ľudí●

prostredníctvom svojich prejavov. Jeho rečnícke schopnosti mu pomohli získať podporu voličov a vytvoriť si
silný politický imidž,
politická stratégia – Kennedy mal schopnosť vytvárať koalície a spolupracovať s rôznymi politickými●

skupinami. Jeho schopnosť riešiť problémy a prijímať rozhodnutia bola kľúčová pre jeho úspech,
vplyvné kampane – Kennedyho prezidentská kampaň v roku 1960 bola inovatívna a efektívna. Využil televíziu●

a médiá na komunikáciu so širokou verejnosťou, čo mu pomohlo získať podporu a vyhrať voľby.

Následky vládnutia

Vláda Johna Kennedyho mala významný vplyv na Spojené štáty a svet. Tu sú niektoré z hlavných následkov
jeho vlády:

občianske práva – Kennedy podporoval hnutie za občianske práva a jeho administratíva prijala opatrenia na●

zlepšenie práv Afroameričanov. Jeho nástupca, Lyndon Baines Johnson, pokračoval v tejto práci a prijal zákony
o občianskych právach,
vesmírny program – Kennedyho záväzok poslať človeka na Mesiac viedol k výraznému rozvoju vesmírneho●

programu NASA. Tento cieľ bol dosiahnutý v roku 1969, keď Apollo 11 pristálo na Mesiaci,
Studená vojna – Kennedyho vláda čelila viacerým krízam počas Studenej vojny, vrátane Kubánskej raketovej●

krízy v roku 1962. Jeho schopnosť riešiť tieto krízy pomohla zabrániť eskalácii konfliktu medzi Spojenými
štátmi a Sovietskym zväzom,
ekonomické reformy – Kennedyho administratíva prijala opatrenia na podporu hospodárskeho rastu,●

vrátane zníženia daní a podpory investícií do infraštruktúry,
zdravotná starostlivosť – Kennedy podporoval zavedenie zdravotného programu pre starších ľudí, čo neskôr●

viedlo k vytvoreniu programu Medicare.

Tieto faktory spolu prispeli k tomu, že vláda Johna Fitzgeralda Kennedyho mala trvalý vplyv na Spojené štáty a
svet.

Aké vlastnosti majú spoločné politici a zločinci?

Vybrané vlastnosti, ktoré majú spoločné niektorí politici a zločinci:

charizma – obaja sú veľmi charizmatickí a schopní presvedčiť ľudí, aby ich nasledovali alebo podporovali,●

manipulatívne schopnosti – obaja sú schopní manipulovať s ľuďmi a situáciami, aby dosiahli svoje ciele,●

odvaha a odhodlanie – obaja sú veľmi odvážni a odhodlaní dosiahnuť svoje ciele, aj keď to znamená riskovať,●

schopnosť riešiť problémy – obaja sú schopní riešiť problémy a nájsť riešenia v zložitých situáciách.●

Je dôležité uvedomiť si,  že tieto vlastnosti  môžu byť použité na dobré alebo zlé účely.  Politici  môžu tieto
schopnosti využiť na zlepšenie spoločnosti, zatiaľ čo zločinci ich môžu využiť na dosiahnutie svojich nelegálnych
cieľov.

Ako sa môže stať politik zločincom?

Politik sa môže stať zločincom, ak sa dopustí nezákonných činov alebo poruší zákony.

Niektoré spôsoby, ako sa to môže stať:

korupciou – prijímaním úplatkov alebo nelegálnych darov výmenou za politické rozhodnutia alebo výhody,●

zneužitím moci – využívaním svojej pozície na osobný prospech alebo na poškodenie iných,●

podvodmi – falošnými vyhláseniami alebo falšovaním dokumentov,●

praním špinavých peňazí – zapojením sa do nelegálnych finančných transakcií na zakrytie pôvodu peňazí,●

porušením etických pravidiel – nedodržiavaním etických noriem a pravidiel, ktoré sú stanovené pre●

verejných činiteľov.

Tieto činy môžu viesť k trestnému stíhaniu a odsúdeniu politika. Je dôležité, aby politici dodržiavali zákony a
etické normy, aby si udržali dôveru verejnosti a svojim správaním ju k uvedenému inšpirovali.

Od čoho závisí situácia (celková atmosféra, produktivita a spokojnosť zamestnancov) na pracovisku?

Celkovú atmosféru, produktivitu a spokojnosť zamestnancov na pracovisku ovplyvňujú najmä:

vedenie – kvalita a štýl vedenia majú veľký vplyv na pracovné prostredie. Efektívni vedúci môžu podporovať●

motiváciu, spoluprácu a pozitívnu atmosféru,
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komunikácia – jasná a otvorená komunikácia medzi zamestnancami a vedením je nevyhnutná pre riešenie●

problémov a predišlé konflikty,
kultúra – podniková kultúra, ktorá podporuje hodnoty ako rešpekt, inklúzia a spolupráca, môže pozitívne●

ovplyvniť atmosféru na pracovisku,
pracovné podmienky – fyzické prostredie, vybavenie a podmienky práce, ako napríklad flexibilné pracovné●

hodiny a možnosti telepráce, môžu ovplyvniť spokojnosť zamestnancov,
motivácia a odmeňovanie – spravodlivé odmeňovanie, možnosti kariérneho rastu a uznanie za dobre●

vykonanú prácu môžu zlepšiť motiváciu a spokojnosť zamestnancov,
vzťahy – vzťahy medzi kolegami a vedením môžu ovplyvniť celkovú atmosféru na pracovisku. Pozitívne vzťahy●

podporujú tímovú spoluprácu a súdržnosť,
zvládanie stresu a pracovného zaťaženia – efektívne riadenie pracovného zaťaženia a podpora●

zamestnancov pri zvládaní stresu môžu zlepšiť pohodu na pracovisku.
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